

# НЕЯСНОСТЬ» —

## ВАШИНГТОНСКИЙ ТУМАН НАД ЕВРОПЕЙСКИМ

### «ЯДЕРНЫМ ФУТБОЛЬНЫМ ПОЛЕМ»

кую-то очень твердую и достаточно эффективную политическую линию в отношении Кубы в предстоящий период». В отличие от Д. Киркпатрик, Хейга никакой «идеологии» не разводит. Угрожают, мол, американским интересам, и все! Цифр и фактов он не приводит, а в отношении Сальвадора даже употребляет предположительное «вероятно».

Все это было еще в январе! Так что нынешняя антикубинская кампания, развязанная А. Хейгом, — всего лишь осуществление давно задуманной «эффективной линии». Что же касается кряканья двух подсадных уток от журналистики, Эванса и Новака, фальшивка которых использована для накала страстей, а также «подметных писем» госдепартамента третьим странам, — писем, которые ничем не могут быть подтверждены, то это не более чем фиговые листки для прикрытия срама, каковым является нарушение международного права и суверенитета. И если все изложенное здесь показывает предисторию провокации, то демонстрации протеста против нее лишней раз свидетельствуют: маскировка никого не ввела в заблуждение. А протестуют в десятках стран, что, хочется того А. Хейгу или нет, во внимание принимать придется.

**Т**УТ КСТАТИ заметить, что этот самый способ дезинформации с помощью «распространения сведений» и «информирования третьих стран» приобретает в госдепартамента как бы конвейерный характер. С естественной для него штампованностью продукции. Вот и совсем недавно соскочил с этого конвейера некий документ, имеющий целью напугать всех, кто готов напасть, «опасной деятельностью» Советского Союза в других странах. Видимо, с тем, чтобы объяснить явную «не-

кондиционность» его по части аргументированности и доказательности, госдепартамент как бы отстраняется от него, сообщая, что делает он это «в ответ на запросы частных лиц, частных организаций и иностранных правительств». Каких? А вот тут все по песне Михаила Исаковского — «В каждой строчке только точки, догадайся, мол, сама».

Называется документ злое и детективно-загадочное: «Активные мероприятия Советского Союза: подделка документов, дезинформация, политические операции — октябрь 1981 года». Предполагается, что любой читатель после такого заголовка ухватится за документ двумя руками: ну, ка, поглядим, интересно все же! Например, подделка документов — многие помнят, сколько шума наделало в свое время фальшивое «Письмо Коминтерна», сработанное английской резведслужбой совместно с белогвардейчиной, сколько газетного трезвона и грязных политических интриг породило. А что здесь? Поистине и читать нечего — весь раздел короче воробьиного носа, всего девятнадцать строк на машинке, из них пятнадцать — общие фразы, вроде «чтобы вводить в заблуждение иностранных правительств». Что же конкретно? Да вот «советские агенты» распространили «фальшивые военные планы Соединенных Штатов, рассчитанные на то, чтобы создать напряженность в отношениях между Соединенными Штатами и другими странами».

Но, спрашивается, что тут подделывать и зачем тратить силы на распространение? Главные «агенты»-распространители находятся в самой Вашингтонской администрации — это они заявляют о претензиях на мировое руководство, носятся с планами «ограниченной войны», рекламируют стратегию вооружений на несколько лет

вперед. Оценка таких планов, следовательно, под силу даже третьекласснику. К тому же американская пресса печатает схемы расположенных по всему свету чуть ли не двух тысяч американских баз, а западноевропейская — карты размещения ракетных установок. Да никакая «фальшивка», наконец, не переплюнет открытий самого А. Хейга, например, в отношении его «стратегических видов», скажем, на Персидский залив, когда он заявляет: «Хочу ли я этим сказать, что рекомендую вооруженную интервенцию для защиты нашей нефти (разрядка моя, а нефть, которую Хейга называет своей, всегда являлась арабской. — Н. Г.)? Ну что ж, не исключены такие обстоятельства, когда может быть дана такая рекомендация».

Все кратко и ясно: мое — это мое, твое — это тоже мое, а если ты не согласен, сокрушим и оккупируем. Ведь понятие «интервенция» на всех языках однозначно. Так кто же «агент», выдающий американские военные планы?

В разделе «Дезинформация» — всего пятнадцать строк. Содержание — «советские агенты распространили слух», что США причастны к захвату мечети в Мекке (1979 г.) и к смерти панамского генерала Омара Торрихоса (1981 г.). Да, такие заметки промелькнули в газетах, но с точными ссылками на зарубежные источники информации. В подобном случае одно и можно посоветовать — пусть сотрудники госдепартамента поменьше сосят собственные пальцы в целях извлечения из оных «сенсационных фактов», а заодно и повышают квалификацию — изъеденные молью штампы и сумбур перечислений вряд ли смогут удовлетворить даже неприязнательных анонимных «заказчиков».

А в чем видит госдепарта-

мент советские подрывные «активные мероприятия»? Цитирую: «На протяжении всего 1977 года и в начале 1978 года СССР проводил одну из своих наиболее широких, дорогостоящих и хорошо организованных кампаний «активных мероприятий» против оружия повышенной радиации (нейтронного оружия)».

Любой разумный человек только пожмет плечами в недоумении — ну и что? Такого убеждение советского народа, такова позиция советского правительства. Ее основа — разоружение, мир, сотрудничество, что известно всем правительствам, не исключая американское. Для чего же превращать это в некое детективное чтение для «частных лиц... и иностранных правительств»? А тут еще сами составители документа, очутившись на мгновение от одурманяющего наркотика антисоветизма, взяли да и выпалили вслед за тем: «И опять-таки надо сказать, что не вся оппозиция решению Соединенных Штатов о производстве оружия повышенной радиации инспирирована Советским Союзом». Все ж таки «инспирирована», но — кем еще? Не указано. И вспоминается только забубенно-смешной клеветник из анекдота: «Мое дело заявить, а разбирайтесь вы сами».

**П**О УЛИЦАМ Парижа, Амстердама, Лондона, Бонна, Вашингтона, Нью-Йорка — да, Вашингтона и Нью-Йорка тоже! — двигались и движутся демонстрации протеста против гонки вооружений и войны. По дорогам из одной страны в другую, даже флотилиями по рекам. Сотни тысяч, в совокупности миллионы людей — служащие, студенты, католики, атеисты, фермеры, домохозяйки, социал-демократы, включая чле-

нов парламентов, беспартийные... Во имя чего? Во имя жизни, главной ценности, которую веками утверждали и защищали великие просветители, писатели, ученые, философы разных стран. Что побуждает сегодня людей к протесту? Термоядерный терроризм с его каннибальской философией: «есть вещи поважнее, чем мир». Вдуться бы в это составителям документа поосновательнее, но нет — они просто ставят избитый штамп: «инспирировано Советским Союзом». А заодно, чтобы уж и дальше не утруждаться, называют «подставными» всемирные организации сторонников мира, федерации профсоюзов, молодежи, женщин. Таким образом, из всех возможных средств подрывать международный авторитет США в данном случае госдепартаментом найдено наилучшее.

Еще Советскому Союзу документ госдепартамента инкриминирует «кампанию против американско-египетских отношений и кэмп-дэвидского процесса». А какая в том тайна? Мы с самого начала утверждали, что сей «процесс» — дорога в тупик. Что и случилось — об этом говорят многие политические деятели не только арабских стран, но и западных, пишут все газеты мира, в том числе и американские. И с учетом упомянутого тупика Саудовская Аравия, отстоящая от прокоммунистических симпатий на расстояние в тысячи световых лет, выдвинула новый план урегулирования.

Наконец, в «документе» выражено возмущение «вымыслом», который якобы допустила «Литературная газета», писавшая, что в США готовятся планы, ведущие к уничтожению тысяч сальвадорцев. Но почему же «вымысел»? Президент Рейган признал, что США по-

могают сальвадорской хунте. В результате указанной помощи в Сальвадоре от американского оружия и при помощи американских инструкторов уже убиты тысячи людей, и трагедия продолжается. В этом суть. Что же касается кодовых наименований отдельных частей плана, то госдепартамент и сам всего не в состоянии объяснить — в десятках мест под разными наименованиями идет подготовка «сил быстрого развертывания», на огромных пространствах, от Карибского моря до Египта и Японии, громыхают военные маневры самых причудливых кодовых наименований. Кто их все запомнит?!

Сообщая из Нью-Йорка еще об одном плане госдепартамента под кодовым названием «Истина» в «Литературной газете», ее корреспондент пишет: если работники госдепартамента усомнятся в правдивости этих сообщений, пусть зайдут в корреспондентский пункт. Там им предьявят документы. Могли они своевременно сделать это и в первом случае, но почему-то предпочли спустя лето ходить по малину. А ведь детектив тоже требует логики и стройного сюжета — почитали бы, что ли, Агату Кристи и Сименона!

**В**ОТ ТАКИЕ рахитичные со здания появляются на роддомовском конвейере госдепартамента. Своим криком и детским лепетом они должны напоминать и убеждать, что в мир явился новый мессия, поставивший целью защитить «свободу». С термоядерной бомбой вместо креста. А убеждать есть необходимость — свободы от этого мессинства никому не прибавится, сотрудничества во имя мира — тоже. Ну, допустим, неуправка вышла на международной арене, а в самих США? Обещали экономическое ожив-

ление, обуздание инфляции, уменьшение безработицы. Где все это? Экономические трудности переросли в спад производства, инфляция продолжает расти, безработица растет. Американские и прочие болельщики встретили появление «команды Рейгана» на поле аплодисментами, а теперь приуныли и даже не чуждаются поношений — игра успеха не принесла и не обещает.

Если бы на высокопарных словах о «свободе», «справедливости», «борьбе с терроризмом», «правах человека», которые произносятся в Белом доме, могли работать турбины, сразу бы отпала проблема энергетического кризиса. Но на какой приз в действительности рассчитывает эта «команда»? Тем в Америке, у кого на этот счет имеется неясность, рекомендуем ознакомиться со статьей «лектора по проблемам государственного управления и политики» Джона Ленцовски «Моральное лидерство: основа политики» в книге «Будущее под властью президента Рейгана». Вот как формулирует этот знаток Вашингтонских нравов цели американской политики:

«Нам нужны друзья в мире, чтобы получать доступ к сырью, источникам энергии, линиям морских коммуникаций, приобретать военные базы, порты для захода судов и многое другое». Следовательно, если имеете лишнее из перечисленного, записывайтесь в друзья «команды Рейгана», а кому непонятно, что означает «и многое другое», не смущайтесь — потом разъяснят!

Во все времена поэты всех народов воспевали дружбу как чистое и бескорыстное чувство. А тут — «чтобы получать». Какие же новые перевертыши обнаружатся, если посмотреть на американскую политическую терминологию в свете этой подмены?

Не станем гадать — народы мира, в том числе американский, гораздо умнее и образованнее, чем это представляется кое-кому в Вашингтоне. И поищут, и найдут. И внесут ясность в то, что «команда Рейгана» выдает за «неясность». Только не следует такие поиски затягивать — опасно!